Выступление Министра экологии и природных ресурсов Республики Казахстан Нысанбаева Е.Н. на 3-ей сессии Конференции ООН по океану

Регламент – до 5 минут

Уважаемые участники! Уважаемые коллеги!

Для меня огромная честь представлять Президента Касым-Жомарта Токаева, который передает свои наилучшие пожелания успешной работы Третьей Конференции Организации Объединенных Наций по океану.

Казахстан придает большое значение сотрудничеству с ООН по вопросам охраны окружающей среды и твердо поддерживает призыв ООН к активным действиям по реализации Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года, в частности Цели 14: «Сохранение морских экосистем и устойчивое использование океанов, морей и морских ресурсов».

Казахстан – государство, не имеющее выхода к морю, но обладающее уникальными водными экосистемами, включая бассейны трансграничных рек, крупнейшее в мире замкнутое море – Каспийское море, а также исторически пострадавший от экологической катастрофы регион Арала. Эти особенности формируют наш глубокий интерес к морской и водной повестке и осознание их взаимосвязи.

Стоит отметить, что в нашей стране реализуются важные реформы в сфере водных ресурсов. Утверждена **Концепция** развития системы управления водными ресурсами до **2030 года** (утв. 5 февраля 2024 года).

В апреле текущего года принят новый Водный кодекс, который устанавливает современные механизмы учёта,

планирования и охраны водных ресурсов, усиливает меры по предотвращению дефицита воды и адаптации к климатическим изменениям. Впервые в законодательство было введено понятие **«водная безопасность»**.

Наш Президент неоднократно подчеркивал важность глобального сотрудничества для **решения проблем водной безопасности**.

Как известно, по совместной инициативе глав государств Казахстана и Франции в 2024 году проведен первый Саммит «Единая Вода» (One Water Summit). Одним из ключевых посылов Саммита стало понимание того, что невозможно эффективно защищать океан, не решая вопросы пресной воды на суше – и наоборот.

Также в рамках данного Саммита Главой нашего Государства была объявлена международная инициатива «Партнёрство водных башен» (Water Towers Partnership), направленной на объединение глобальных научных центров для защиты ледников – ключевых источников пресной воды для миллиардов людей.

Реализация инициативы будет осуществляться на базе Центрально-Азиатского гляциологического центра под эгидой ЮНЕСКО в Алматы — единственного гляциологического центра под эгидой ЮНЕСКО в центральной Азии.

Призываем государства, научные организации и доноров поддержать это Партнерство.

В вопросах сохранения водных экосистем, одним из главных национальных приоритетов Казахстана является сохранение Северного Аральского моря.

Мы благодарны нашим международным партнёрам за поддержку амбициозного проекта по стабилизации северной

части Арала.

Наш опыт работы над проектом восстановления Северного Аральского моря показывает, что даже самые сложные экологические вызовы могут быть решены, если объединить усилия на локальном, национальном и международном уровнях.

Мы уверены, что Конференция даст нам возможность укрепить международное сотрудничество в водной и экологической сфере, а также продвигать интересы стран в рамках глобальной океанской повестки.

Уважаемые коллеги!

Сегодня, когда мы говорим о защите водных ресурсов, мы не можем не говорить **о климате**. Изменение климата усиливает разрушительное воздействие на морскую среду: приводит к потеплению океанов, их закислению, подъему уровня моря, снижению биоразнообразия.

В ответ на глобальный климатический вызов, Казахстан предпринимает последовательные меры для формирования комплексной и стратегической климатической политики.

Мы были первой страной в регионе, ратифицировавшей Парижское соглашение и принявшей Стратегию достижения углеродной нейтральности к 2060 году.

В настоящее время ведется работа по разработке Дорожной карты по реализации данной Стратегии, которая станет важнейшим инструментом в обеспечении перехода к низкоуглеродному развитию, объединяя усилия всех секторов экономики: энергетики, транспорта, промышленности, сельского

хозяйства, а также водных и экосистемных ресурсов.

Формируются новые Определяемые на национальном уровне вклады (ОНУВ 3.0) Казахстана в рамках Парижского соглашения. Это ключевой стратегический документ, который отразит наше стремление к более амбициозному снижению выбросов парниковых газов и реализацию адаптационных мер, соответствующих национальным приоритетам и возможностям.

Мы стремимся к тому, чтобы климатическая политика была не только согласованной и научно обоснованной, но и справедливой с учетом экономических реалий и социальной устойчивости.

Еще одним стремлением внести свой вклад на борьбу с экологическими вызовами, в том числе по вопросам изменения климата является инициатива нашего Президента по проведению в Казахстане Регионального экологического саммита в 2026 году в партнерстве с ООН. Это мероприятие позволит систематизировать существующие и планируемые климатические программы в регионе, а также разработать согласованные стратегии климатических действий.

Уважаемые участники Конференции!

Мы несем совместную ответственность за сохранение нашей планеты и обеспечение устойчивого будущего для всех.

Казахстан открыт к изучению лучших мировых практик и готов вносить свой вклад в выработку решений, направленных на сохранение океана как источника жизни, процветания и устойчивости.

В заключение разрешите выразить свою признательность Правительству и народу Франции за ваше гостеприимство.

Благодарю за внимание.